

Представяме РДГ – София

Ключовите думи са професионализъм, законност и баланс

Към най-голямата по площ Регионална дирекция по горите – София, се отправяме в разгара на лятото. Усилно време за работещите в горите заради пожароопасния сезон, заради което линия 112 буквално прегръва от сигнали. А за професионалния и навременен контрол на дейностите в горите, който се осъществява от 13-те екипа горски инспектори, сезоните нямат значение. И не е случайност, че именно служител на РДГ – София, е горски инспектор номер едно за миналата година. Защото в работата много важна е мотивацията, а тя идва както от професионализма, така и от екипната работа.

Какво отличава РДГ – София, какви приоритети си поставят, какви проблеми преодоляват и с какви успехи могат да се похвалят, разговаряме с и.д. директор инж. Николай Николов и експертите от Регионалната дирекция.

Инж. Николай НИКОЛОВ –
и.д. директор на РДГ – София:

ЦЕНЯ ПРАВИЛАТА И НАСТОЯВАМ ДА СЕ СПАЗВАТ

– Инж. Николов, споделете кое отличава РДГ – София, от останалите дирекции и какво е специфично за Вашата работа?

– Регионалната дирекция по горите в София е най-голямата по площ. Особеното при нас освен непосредствената близост на столицата, е, че в териториалния обхват на Дирекцията се намират части от Природните паркове „Витоша“ и „Врачански Балкан“. Това допринася за големия туристически поток и съответно възникващите от това проблеми особено в пожароопасния сезон. По тази причина организираме съвместни превантивни проверки заедно с екипа от ДПП „Витоша“ и Столична дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ през почивните дни, при които служителите ни обикалят най-посещаваните от туристи места и разясняват опасностите от паленето на огън на открито. Отчитаме тези действия като добра превенция. Добър резултат дават и съвместните акции със служители на МВР.

Особеност на територията в близост до столицата е и това, че сечите са много ограничени. Веднъж защото е защитена територия и се провеждат само отгледни и принудителни сечи, много ограничени по площи и количество, което повече касае стопанисването, но що се отнася до контролната дейност – всяка сеч на територията на ПП „Витоша“ е свързана с ежеседмични сигнали от граждани. Нашата практика е да уважаваме всеки сигнал, дори и анонимен, но в повечето случаи сигналите се оказват необосновани и хабим човешки ресурс и време.

Но това е част от работата ни и част от отварянето към обществото – да откликваме на всички сигнали максимално бързо.



Инж. Николай Николов е роден на 12 декември 1981 г. във Видин.

Завършва Техникума по механизация на горското стопанство в Берковица през 2000 г. и Лесотехническия университет като магистър по горско стопанство през 2013 година.

От 2007 г. започва професионалния му път в ДГС – Видин, като помощник-лесничей, а от 2013 е старши лесничей.

През 2016 г. започва работа в РДГ – София, като главен горски инспектор, след това е главен експерт, от май 2022 г. е зам.-директор, а от август 2022 г. изпълнява длъжността директор.

– По какъв друг начин работите с обществеността и как осъществявате комуникация с гражданите?

– Един от методите ни е горската педагогика. Провеждаме информационни кампании по няколко пъти годишно с училища

и детски градини, за да образуваме децата и да ги запознаваме с нашата дейност. Последната ни кампания беше в края на май и началото на юни. С децата работят четирима горски педагози от нашия екип, както и горски инспектори, които са много интересни за малките.

Стараем се да запознаем потребителите на дървесина, основно дърва за огрев, с разяснителни кампании, раздаваме брошури в кметствата, за да повишим осведомеността на гражданите и да стимулираме купуването на законно добита дървесина.

– Разкажете ни за екипа на РДГ – София?

– В Дирекцията работят 12 експерти, както и 29 горски инспектори, 5 от които с висше лесовъдско образование. Екипът беше изграден под ръководството на инж. Стоян Тошев като директор на РДГ. В момента изпитваме известни затруднения, тъй като няколко от експертите ни са в отпуск по майчинство и се налага да попълваме екипа, но от друга страна, се радваме да се раждат деца, а опитните колеги се справят с работата.

Към нас са и колегите от Офис „Център 112“. В разгара на пожароопасния сезон буквално не могат да станат от стола, летните месеци са особено натоварени за тях. Приемат сигнали не само за пожари, но и за всички дейности, свързани с горите, и ги препращат към дежурните от държавните предприятия и регионалните дирекции, както и към Изпълнителната агенция по рибарство и аквакултури. Мога да кажа, че ръководя екип от професионалисти, на които много разчитам.

– Какво е естеството на проблемите в Регионалната дирекция? Кои са най-конфликтните точки на вашата територия?

– Един от проблемите ни е това, че се налага да играем ролята на лошите в горската гилдия. Ние сме тези, които проверяват, контролират, наказват, затова не сме много обичани. Все пак срещаме разбиране от ръководителите на държавните горски и ловни стопанства, с които гледаме в една посока, но когато отидем на проверка, няма проверявани, които да се радват на нашето присъствие. Стига се и до неоправдана агресия на нарушителите към горските инспектори. Миналата година в Ихтиман

имаше инцидент с наш служител, който бе нападен от частен лесовъд. В друг случай край Своге горските инспектори хванаха нарушител, който се опита да запали буса с откраднатите дърва и поля горските служители с бензин. Инцидентът се размина на косъм. Най-конфликтните точки с концентрация на нарушения са Ботевград, Самоков и Ихтиман. Това не би ни стреснало и демотивирало, стараем се да сме навсякъде и максимално ефективно да вършим работата си. Правилата трябва да се спазват. Така че проблеми има, но се стараем да ги решаваме.

– Има ли разлика в контрола на държавните и частните гори?

– Един от основните ни приоритети е да изравним критериите при извършване на проверки в горите, независимо чия собственост са. С частните гори има повече проблеми, защото собствениците имат интерес да добият колкото може повече дървесина и търсят икономическата изгода от гората, не говорим за лесовъдство, а за максимална печалба. При тях обикновено нарушенията са свързани с прекомерното ползване. Когато постъпи информация, че на територията на някое стопанство започват процеси, които ще доведат до нерегламентиран дърводобив, се свързваме с директорите за съвместна превантивна дейност срещу евентуалните нарушители.

– Кои са приоритетите Ви?

– Нашите приоритети са спазването на закона и кадровата обезпеченост.

Провеждаме ежегодни обучения на горски инспектори за промените в нормативната уредба, обсъждаме често срещани грешки при съставянето на актове, стремим се да се уеднаквяват критериите за проверките.

Правим вътрешни ротации на горски инспектори, за да намалим местните зависимости и да повишим ефективността от работата им.

Можем да се похвалим, че миналогодишната награда за най-добър горски инспектор на Изпълнителната агенция по горите бе спечелена от нашия служител Пламен Петков.



Колективът на РДГ – София, с и.д. директор инж. Николай Николов и гл. счетоводител Васил Бялков

Регионалната дирекция по горите – София, в числа и факти

Софийска област заема значителни части от Западната старопланинска зона, Софийското Средногорие и високопланинския етажиран релеф на горните склонове на Рила. Наличието на високи котловинни полета обуславя планинския и полупланинския характер на областта.

Регионът е с разнообразен релеф и е пресичан от много реки, най-големите от които са Искър, Марица, Тополница и Нишава. Има минерални извори в близост до Костенец, Долна баня и селата Белчин и Пчелин. Областта обхваща части от Западна Стара планина, Ихтиманска Средна гора, Рила, планините Верила и Плана, както и части от Софийското, Самоковското, Ихтиманското, Златишко-Пирдопското и Ботевградското поле.

София е разположена в котловина и е заобиколена от няколко планини – Витоша, Люлин, Лозен, Средна гора и Стара планина.

В Софийска област има повече от 300 защитени местности и природни забележителности, 6 резервата – „Бистришко бранище“, „Торфено бранище“, „Ибър“, „Богдан“, „Училищна гора“ и „Централен рилски резерват“.

Общата площ на горските територии в района на дейност на РДГ – София, е 406 642 ха и обхваща 1/9 част от горските територии в страната, което я прави най-голямата по площ. Залесената територия е 370 491 ха, от които 28 % са иглолистни и 72 % – широколистни. Средният прираст на хектар е 3.41 м³, средният бонитет е III, средната пълнота е 0.7, средната възраст – 60 години. От дървесните видове преобладават бял и черен бор, бук, зимен дъб, благун, цер, габър, акация и келяв габър.

Разпределението на горските територии по видове собственост е: държавна – 254 067 ха, общинска – 80 334 ха, на физически лица – 38 162 ха, на юридически лица – 6384 ха, на религиозни организации – 539 ха, гори върху земеделски земи, в т.ч. и временно стопанисвани от общините – 25 063 ха, и гори на МОСВ – 2093 хектара.

Лесистостта на територията на РДГ – София, средно е 48.1 %, като най-ниска е на територията на ДГС – Годеч – 29.3 %, и на ДГС – гр. Елин Пелин –

31.4 %, а най-висока е на ДЛС „Искър“ – 93.7 %, и на ДЛС „Витиня“ – 87.8 %.

Общият запас на насажденията на територията на РДГ – София, е 73 482 135 куб. метра. За 2023 г. предвиденото ползване по ЛУП/ГСП е 747 966 м³ стояща маса, а реално добитото количество дървесина е 549 101 м³ стояща маса, което представлява 74.7 % от предвиденото в ЛУП/ГСП.

Регионалната дирекция по горите – София, е юридическо лице на бюджетна издръжка, структура на Изпълнителната агенция по горите, която осъществява функциите на ИАГ в определения район на дейност. Извършва периодичен контрол по изпълнението на законовите нормативни актове, упражнява общ надзор и методическо ръководство върху дейността на всички органи и лица, на които са възложени задължения по тях, както и контрол по изпълнение на дейностите в горските територии, независимо от собствеността, на територията на РДГ – София.

Регионалната дирекция по горите е структурирана в две дирекции – обща и специализирана администрация.

Районът ѝ на дейност обхваща четири области (София град, Софийска, Ловешка област – част от Община Тетевен, Пазарджишка област – част от Община Панагюрище) и 25 общини. В тази площ са включени териториите на 10 Държавни горски стопанства – Ботевград, Годеч, гр. Елин Пелин, Етрополе, Ихтиман, Пирдоп, Самоков, Своге, Сливница, София, и 3 Държавни ловни стопанства – „Арамлиец“, „Искър“ и „Витиня“, които са териториални поделения на Югозападното държавно предприятие – Благоевград, и Северозападното държавно предприятие – Враца.

На територията на РДГ – София, се намират части от Природен парк „Витоша“ и „Врачански Балкан“.

В 12 общини управлението на горските територии се осъществява от общинска горска структура – общинско предприятие или структурно звено в администрацията на общината.

445 са регистрираните обекти по чл. 206 от ЗГ на територията на Дирекцията.



**Инж. Михаил ПЕТРОВ -
главен експерт
по контрола и опазването
на горските територии**

29 са горските инспектори, разпределени в 13 екипа, които осъществяват преки действия за ефективен контрол и опазване на горските територии на София град и Софийска област. През м.г. те са извършили 11 239 проверки – 987 в обекти за складиране, преработка и търговия с дървесина и 1908 – в обекти за добив на дървесина. Проверени са 3568 превозни средства, транспортиращи дървесина, 974 ловци, 512 риболовци и 3290 физически лица. Констатирани са 303 нарушения, за които са съставени 251 акта за установено административно нарушение и 18 констативни протокола за неизвестен извършител. Задържани са 84.05 пл. м³ обла строителна дървесина, 302.33 пр. м³ дърва за огрев, 9 МПС, 29 каруци, 4 бензиномоторни триона, едно незаконно оръжие, 5 ловни уреда и боеприпаси, една сърна, 57 ловни трофея и 7 кг недървесни горски продукти.

От началото на 2024 г. досега от и.д. директор на РДГ – София, са наложени 4 принудителни административни мерки – спиране на дейността на складове за дървесина.

През 2023 г. са издадени 1146 наказателни постановления с наложени глоби за 398 101.63 лв., като влезлите в сила наказателни постановления са 906, събраните суми – 82 762.18 лв., от тях приходите, събрани от НАП, са на стойност 26 505.08 лева. Процентът на събираемост е 20.9.

Имаме редица добри и отработени с времето практики. Сред тях можем да посочим организираните редовно проверки съвместно със служителите на МВР и други институции, които подпомагат дейността ни и дават по-голяма увереност на служителите при провеждането им. Установихме, че с повишаването на броя на съвместните проверки се повишават и резултатите от работата на ангажираните

с контролна дейност служители на Регионалната дирекция. Добра комуникация е установена между РДГ – София, ЮЗДП – Благоевград, и СЗДП – Враца, с които периодично извършваме съвместни, т.нар. кръстосани проверки. Един ден от седмицата всички лесовъди от РДГ извършват проверки по дисциплината на ползване. През обявения пожароопасен сезон с цел превенция със Столичната дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“, ДПП „Витоша“ и ДГС – София, в почивните дни по график нашите служители дават дежурства в Природния парк „Витоша“, както и на други места, често посещавани от граждани, по времето на които разговарят с туристите и обясняват забраната за паленето на огън на открито.

Приоритетните задачи на РДГ – София, са постоянно повишаване на контрола и борбата с незаконните действия в горските територии, поддържане на добрата практика на взаимодействие между институциите по предотвратяване и разкриване на посегателствата в горските територии, осъществяване на контрол на операторите по Регламент /ЕС/ 995/2010 и на дървесината и продуктите от нея, пуснати на пазара за първи път.



**Инж. Делчо БОЗВЕЛИЕВ –
главен експерт
по ловно и рибно стопанство**

КОНТРОЛЪТ И ЛОВНАТА ДЕЙНОСТ

Ловът преди всичко е отговорност към дивите животни и заобикалящата ги среда. Регионалната дирекция по горите – София, стриктно съблюдава спазването на разписаните разпоредби в Закона за лова и опазване на дивеча и правилника за неговото прилагане, изразяващо се с целогодишни съвместни проверки със СДВР на МВР и ОД на МВР и служителите, назначени за охрана към ловните сдружения. От страна на Дирекцията се осъществява постоянен контрол по сто-

панисването, ползването и отчитането на отстреляния и разселения дивеч. РДГ – София, съвместно с БАБХ извършва обучения на ловци, членуващи в ловни дружини към ловни сдружения, в различни направления – правилно стопанисване на дивеча и зоопродилатика, установяване на здравословното състояние на дивеча.

Благодарение на положените усилия от страна на ръководството на Дирекцията и специалистите по лова през годините в ръководните органи на ловните сдружения и ловците е изградено доверие.

В териториалния обхват на Дирекцията попадат едни от емблематичните ловни стопанства на България – „Витиня“, „Искър“ и „Арамлиец“, посещавани от български и чуждестранни ловци от Германия, Австрия, Турция, Сърбия, Америка по линия на организирания ловен туризъм. Обособени са и 15 дивечовъдни участъка (ДУ), като част от тях са предоставени за стопанисване и ползване на дивеча на юридически лица. Има и 182 предоставени ловностопански района (ПЛСР), обединени в 19 ловни сдружения и 20 202 членуващи ловци.

Регионалната комисия за оценка на ловни трофеи към РДГ – София, от началото на 2024 г. до 31 юли е оценила 264 трофея (през 2023 г. те са 174) от държавните ловни стопанства и отдадените дивечовъдни участъци и ловните дружини.

Първите три най-добри трофея по видове дивеч, оценени в териториалния обхват на Регионалната дирекция през изминалия ловен сезон 2023 – 2024 г., са: благороден елен – 215.42 т. в ДУ „Еледжик“ (ДГС – Ихтиман), 210.71 т. и 201.26 т. – и двата в ДЛС „Витиня“; елен лопатар – 185.79 т. в ДУ „Еледжик“ (ДГС – Ихтиман), 184.75 т. и 183.83 т. – и двата в ДЛС „Искър“; дива свиня – 128.15 т. в ДЛС „Арамлиец“, 123.8 т. в ДУ „Правец“ (ДГС – Ботевград), 122.7 т. в ПЛСР „Очуша“ (ДГС – Ихтиман); муфлон – 208.59 т. в ДУ „Правец“ (ДГС – Ботевград), 206.70 т. в ДУ „Еледжик“ (ДГС – Ихтиман), 205.95 т. в ДУ „Правец“ (ДГС – Ботевград); сърна – 149.43 т. в ПЛСР „Душанци“ (ДГС – Пирдоп), 140.48 т. в ПЛСР „Голема Раковица“ (ДГС – гр. Елин Пелин), 139.2 т. в ДУ „Пирдоп“ (ДГС – Пирдоп).

Всяка година броят на оценените ловни трофеи нараства и регистрациите им се увеличават, а това е израз на уважение на ловците към своите ловни трофеи и отразява високата им ловна култура.

Данните от извършената таксация в обхвата на РДГ и провеждания мониторинг от страна на стопанисващите дивеча съвместно със служителите на Дирекцията отчитат нарастването на популацията на дивеча и доброто му здравословно състояние. Това се дължи на положените грижи от страна на стопанисващите дивеча и

усилията на Дирекцията за ограничаване на браконьерските прояви и стриктното спазване на заложените норми за отстрел.

КОНТРОЛЪТ И ГОРСКИТЕ ПОЖАРИ

Десетилетия обществото ни е запознато с информация за настъпващи изменения в климата на планетата, но то продължава да не вярва, че този момент ще настъпи в неговия живот. Силно изразените сезони в България може би вече ще са спомен за по-възрастното поколение. Затоплянето на климата неминуемо доведе и до повишаване на риска от пожари. Близостта на планината Витоша до София е спасение на гражданите от горещините, но двумилионният град не се събира само в една планина, интересите на гражданите са многобройни и това оказва една огромна преса над горската екосистема и неминуемо води след себе си рискове от възникване на горски пожари. Част от планинския маршрут „Ком – Емине“ преминава през територията на Дирекцията. За да може рискът да бъде сведен до минимум, от страна на РДГ се извършват съвместни проверки със Столичната и Районната дирекция и Районната служба „ПБЗН“, държавните горски и ловни стопанства, ДПП „Витоша“ и Столичната дирекция на МВР в местата с повишен човекопоток и през работната седмица, и през почивните дни.

За да бъде защитена максимално гората от възникване и разрастване на огнено бедствие, всяка календарна година държавните горски и ловни стопанства, общини, физически и юридически собственици на гори над 50 ха изработват годишни планове за борба с горските пожари и план за действие при гасенето им. В тези планове се залагат мерки и действия за свеждане на риска от възникване на горски пожар до минимум, за изграждане и поддържане на минерализовани ивици и лесокултурни прегради и поддръжка на горските пътища за проходимост на тежка противопожарна техника, за уведомяване на местното население за рисковете от пожари. Изграждат се и специално обозначени места за палене на огън в горските територии, описани и обозначени на терен.

Регулярно се извършват съвместни проверки със Столичната и Районната дирекция „ПБЗН“ по изпълнението на заложените противопожарни мероприятия. Всяка година се изпраща апел до общините и ловните сдружения с цел превенция от възникване на пожари.

На територията на Дирекцията са позиционирани 17 противопожарни автомобила за първоначална атака при гасене на горски пожари, като редица държавни и ловни стопанства и общини разполагат с няколко автомобила.

Над 87 % от възникналите горски пожари са предизвикани от човешка небрежност. Запазва се установената вече многогодишна тенденция да се борави безотговорно и с открит огън. Често причина за възникване на горски пожари е преминаването на огъня от селскостопански земи, стърнища и ливади към гората, като техните собственици не поемат отговорност за действията си в тези територии. Забелязва се тенденция за постоянство в броя на неизвестните и умишлените палежи в горските насаждения от лица, нямащи отношение към горския сектор.

Регистрираните горски пожари от предходни години в териториалния обхват на РДГ – София, показват, че има повторяемост на районите, в които възникват големите горски пожари – това са Държавните горски стопанства в Етрополе, Ботевград, Пирдоп, Самоков и Сливница, и общините Етрополе и Самоков. Ежегодно се регистрират горски пожари по продължението на железопътното трасе Ихтиман – Белово. Немалък остава и процентът на пожарите, които възникват от лошо стопанисване от страна на собствениците на линейните обекти особено ако те преминават през горските масиви.

Важно е да отбележим, че повечето сигнали са подавани за пожари в близост до горските територии, възникнали впоследствие и загасени в земеделските територии благодарение на добрата координация между различните институции.

Доброволните формирования към съответните общини, попадащи в обхвата на Дирекцията, не изпълняват в пълен обем функциите си, тъй като изключително много разчитат на бързата реакция, добрата организираност, техническата подготовка и професионализма на изградените специализирани групи за гасене на горски пожари към съответните държавни горски и ловни стопанства и общинските горски предприятия.

В РДГ – София, имаме обобщаваща информация за периода 2014 – 2023 г., която спомага за очертаване на определени тенденции в горските пожари. Общо за периода са станали 452 пожара, обхващащи площ 28 015 дка, от тях преминалите върхово са обхванали 1189 дка, или 4 %. С най-много пожари от десетилетието са белязани 2015 и 2019 г. – 32.1 %, от тях върхови – 0.46 %.

Районите с повишена концентрация на огнената стихия през десетилетието са Държавните горски стопанства – София (74 бр., 16 %), Пирдоп, Своге, Етрополе (с най-голяма засегнатата площ – 6414 дка), Самоков, Ботевград, и община Копривщица.

Най-засегнати за десетилетието от огъня са горските територии – държавна

собственост – 15 155 дка (54 %).

Пожарите, възникнали извън държавната горска собственост са общо на 12 860 дка, от тях общинска собственост – 9309 дка (33 %), и собственост на физически и юридически лица – 3551 дка (12 %). Опожарената широколистна растителност е на площ 10 528 дка (38 %), иглолистната – 6958 дка (25 %). Причините за възникване на горски пожари през десетгодишния период са от категориите „неизвестен“ – 39 %, „небрежност“ – 44 %, „умишлен“ – 15 %, и „естествен“ – 2 %.

Към 31 юли 2024 г. са станали 26 пожара върху 2703 дка горски територии, като на 140 дка са преминали върхово. Опожарената иглолистна растителност е 726 дка (27 %), широколистната – 727 дка (27 %), смесената – 1054 дка (39 %). За същия период през 2023 г. са отчетени 19 горски пожара на площ 1379 декара. От човешката небрежност са пламнали 7 пожара (27 %), за 13 (50 %) причините са неизвестни и 6 (23 %) са умишлени.

Апелът ни към обществеността е съзнателно и отговорно да подкрепи Националната кампания на МЗХ и ИАГ „Безотговорността е най-опасната искра“ в опазването на горите на България от пожари.



**Инж. Биляна ВАСИЛЕВА –
главен експерт
по залесяване и защита
на горските територии**

Горите са нашето природно богатство и стремежът на лесовъда е те да бъдат здрави. През последните години се наблюдава динамично изменение на климатичните условия, което силно се отразява на здравословното състояние на горите в България. Един от приоритетите на Регионалната дирекция по горите – София, е да следи настъпващите процеси, за да

бъдат предприемани своевременни действия. Съвместната ни работа с Лесозащитната станция в София е от изключителна важност. Това, че успяхме да овладеем нападенията от корояди след големия каламитет, започнал през 2016 г., не означава, че сме се справили завинаги с този вредител, затова сме винаги нащрек. През 2023 и 2024 г. са установени нови короядни петна на малки площи или единични дървета, които се усвояват възможно най-бързо.

На територията на РДГ – София, през последните години има нападение от борова листна оса (*Neodiprion sertifer*) на територията на ДГС – София, и от борова процессионка (*Thaumatoroea pityopsampa*) на територията на ДГС – Сливница, като към през 2023 и 2024 г. е проведена авиоборба съгласно прогнозата на ЛЗС – София.

От 2018 г. се наблюдава съхненето на черноборови култури на територията на ДГС – гр. Елин Пелин, причинено от фитопатогенни гъби, като някои от тях са включени в предписания с нисък процент на ползване, а останалите култури се наблюдават.

Повредите от абиотични фактори – снеголоми и снеговали, ледоломи, ветроломи и ветровали, са опасни, защото повредената от тях дървесина е подходяща среда за размножаване на корояди, сечковци, златки, фитопатогенни гъби и други. През 2021 г. падналите обилни снегове нанесоха значителни щети на територията на Регионалната дирекция, като най-засегнати бяха насажденията в Свогенския район, стопанисвани от Държавното горско стопанство и Общината, както и Държавните горски стопанства в Сливница и София. Засегнатите площи бяха своевременно инвентаризирани и пострадалата дървесина – усвоена.

Здравословното състояние на горите на територията на РДГ – София, понастоящем е сравнително добро благодарение на взаимодействието между институциите – Регионалната дирекция, Лесозащитната станция, държавните горски и ловни стопанства и общини, и навременната реакция на всеки възникнал лесозащитен проблем.

През 2023 г. на територията на РДГ – София, са залесени 502.61 дка държавни и 115 дка общински горски територии. В териториалния ни обхват има 18 горски разсадника, от които 16 са на държавните горски стопанства и 2 на общини.

От 2022 г. четирима лесовъди от Регионалната дирекция работят с децата от региона по метода на горската педагогика. Мероприятията, инициирани от ИАГ или по определена от нас тематика, провеждаме основно в детските градини. Едни

от последните – „Горската класна стая“, бяха проведени в Сливница и Драгоман. С интересно представяне на живота на гората и лесовъдската професия се стре-

мим да научим децата в ранната детска възраст на любов към природата и те да последват нашия пример в бъдеще. В дългосрочен план се надяваме, че еколо-

гичното образование на подрастващото поколение ще даде ефект за правилното и грижовното отношение на населението към горите и природата на страната.

ОФИС „ЦЕНТЪР 112“

Дейността на Офис „Център 112“ при РДГ – София, датира от 2014 г. и се изразява в получаване на сигнали за цялата страна, от центрове за приемане на спешни повиквания към телефонен номер 112, както и от телефон 080 020 800 и Платформа НПО за нарушения в горските територии.

Общият брой на получените сигнали през 2023 г. е 6636, които са отразени в модул „Център 112“, поместен в интернет базираната информационна система на Изпълнителната агенция по горите –

ната агенция по рибарство и аквакултури и други.

От общо постъпилите 1768 сигнала към РДГ, най-много (284) са за Берковица, следвани от Регионалните дирекции по горите в Ловеч (184), Велико Търново (174), София (156), Варна (104), а най-малко (39) са за РДГ – Смолян. От общия брой на сигналите за м.г. по държавните предприятия – 3953, най-много (879) са за ЮЗДП – Благоевград, а най-малко (467) за СИДП – Шумен. Подадените сигнали към ИАРА са 915. Към Полицията – 1695, към Пожарната – 1208, БАБХ – 2, или общо 2059.

През м.г. сигналите за пожари са с

рушения на ЗРА – 13.76 %, за нарушения на ЗЛОД – 14.17 %, за продажба на незаконна дървесина – 0.62 %, други – 4.63 %.

В модул „Център 112“ на system.iag.bg от общо 6468 сигнала 208, или 3.13 %, са отбелязани като фалшиви.

От 01.01.2024 до 31.07.2024 г. получените сигнали са 3657, като от тях 3641 са постъпили от тел. 112, 12 – от тел. 0877 033 112, и 4 – от Платформа НПО. Отново „водачи на листата“ от Регионалните дирекции по горите са Берковица – 118, Ловеч – 100, Велико Търново – 77, София – 75. Отново от всичките постъпили към предприятията 2232 сигнала горещата линия оглавява ЮЗДП – 530, а СИДП е с 237. Към ИАРА са 477, а от общо 1846 към Полицията са 981, към Пожарната – 861.

Вида на постъпилите в Офис Център „112“ сигнали за нарушения през този период отново оглавяват горските пожари, като само към края на юли те са за 1660 броя, или 45.39 %. За незаконна сеч – 479 бр. (13.10 %), транспортиране на дървесина без марка и превозен билет – 175 (4.79 %), за нарушения на ЗРА – 471 (12.88 %), за съхранение на дървесина без марки и превозен билет – 152 (4.16 %), за нарушения на ЗЛОД – 416 (11.38 %), за продажба на незаконна дървесина – 15 (0.41 %), други – 289 (7.90 %).

В модул „Център 112“ на system.iag.bg от общо 3657 сигнала 106, или 2.90 %, е отбелязано, че са фалшиви.

В Офис „Център 112“ работят петима служители на смени.



Дежурният инж. Байрам Байрам

www.system.iag.bg, и предадени от служителите в Офиса на дежурните от шестте държавни предприятия и техните териториални поделения, на шестнадесетте регионални дирекции по горите, Изпълнител-

най-голям процент – 34 %, за незаконна сеч – 18.81 %, за транспортиране на дървесина без марка и превозен билет – 7.84 %, за съхранение на дървесина без марки и превозен билет – 6.19 %, за на-

Ден като другите, в които гората ще е защитена

Дейността по контрола и опазването на горските територии не се извършва в кабинет. Много ясно е къде ще можем да намерим местоработата на горските инспектори от РДГ – София – в гората. Днес например главните специалисти горски инспектори от Регионалната дирекция Пламен Петков, който е един от носителите на тазгодишното отличие на Изпълнителната агенция по горите в категорията „Служител по контрола и опазването на

горските територии“, и Иван Кърлев са на проверка в ДПС „Витиня“. Успяваме да проследим техните действия при извършване на проверката на превозни средства. В землището на с. Чурек за проверка те спират камиона, превозващ добитите на територията на Ловното стопанство дъбови дърва за огрев до склада на фирмата, която работи в момента в дърводобивния обект. В рутинната работа, вършена от тях стотици пъти, те професионално и спокой-

но обчуват с шофьора на камиона, като проверяват превозния билет, издаден на временния склад на сечището от отговорника за експедиране на добитата дървесина, функциониращо и регистрирано ли е в системата на ИАГ GPS устройството на превозното средство, дали натоварената дървесина е с поставена контролна горска марка, правят контролно замерване на обема на дървесината в камиона. След това се разписват на гърба на пре-